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Тема занятия:

Определение деревьев и кустарников в безлиственном состоянии по побегам
Цель: Познакомить учащихся с методикой определения деревьев и кустарников в безлиственном состоянии по побегам
Задачи:

Расширить знания учащихся по распознаванию деревьев и кустарников.

Формировать умения работать с определительными карточками.

Содействовать развитию практических навыков работы с живыми объектами, коллекциями, гербарием, а также развитию коммуникативной культуры учащихся через работу в группах. 

Прививать любовь и бережное отношение к природе.

Методы работы: групповой, наглядный, практический

Оборудование:

Коллекция побегов древесных и кустарниковых растений. Определительные карточки деревьев и кустарников в осенне-зимний период. Лупы, проектор, ПК.

Оформление кабинета: изображения деревьев.
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Ход занятия
Ответьте мне на вопрос: нужны ли человеку биологические знания? Станет ли нам легче жить, если мы будем узнавать дерево или сидящую на нем птичку? Учащиеся высказывают свое мнение.
В окружающее нас мире все взаимосвязано, нет ничего лишенного. Каждое живое существо имеет свое предназначение, но мы не всегда знаем какое. Человек – часть природы, он обладает огромной силой, а силу надо применять умеючи, иначе природа может наказать за безграмотность.
Вот сейчас, зимой, когда деревья, кустарники, травы спят под теплым снежным покрывалом, они живут своей жизнью, дают приют и корм животным, четко выполняют свои функции.

:                  В снегу застыли рослые леса.

                   Щемящей тишины полна природа.

                   На соснах золотые пояса,

                   Что сотканы из самого восхода.

                   А на душе смятенье и восторг, 

                   Незнаемая ранее истома.

                   И заключен светлеющий простор

                   В сверкающую раму окоема.

                   Так впечатленья зимние свежи,

                   Такое в них сквозит очарованье…

                   Что верится в бессмертие души,

                    В любовь, что где-то ждет с тобой

                                                                свиданья.

                                                     Владимир Костко

Сегодня мы с вами должны  познакомиться с методикой определения деревьев и кустарников в безлиственном состоянии - по побегам. 

ВОПРОС: По каким признакам можно определить растение в теплое время года? Отв: по листьям, цветам, плодам. Плоды некоторых растений сохраняются на ветках до конца зимы. (Показ презентации)
ЗАДАНИЕ «ФИЛВОРД» 

Найдите названия деревьев и кустарников нашей местности.
	Б
	Е
	В
	А
	К
	И
	А
	О
	Т
	Р

	В
	Р
	Ё
	З
	А
	Р
	А
	П
	С
	Е

	Я
	Ь
	Л
	К
	Л
	Ё
	Н
	И
	Р
	О

	З
	Р
	Я
	Б
	И
	Н
	О
	С
	Е
	Л

	Б
	О
	Я
	У
	Н
	С
	О
	С
	Н
	Ь

	Ш
	Ы
	Р
	Д
	А
	Ч
	Ё
	М
	У
	Х

	Н
	И
	К
	О
	Л
	Е
	Р
	И
	В
	А


Каждое растущее дерево является живым даже тогда, когда оно «спит». Деревья, знакомые нам с лета по листьям, и зимой могут о многом рассказать. Опытный натуралист по видовому составу деревьев может узнать, какие в этом месте природные условия, какие травы могут расти летом, какие животные здесь могут встретиться, какое происхождение имеет данное насаждение. В зимние месяцы, как ни в какое другое время, хорошо видна структура древесных насаждений – в отличие от лета местность просматривается на большое расстояние, хорошо видны ярусы древостоя, пространственная мозаичность лесных массивов.

Умение распознавать виды деревьев во все сезоны необходимо не только ученым-биологам, но и представителям многих других профессий, так или иначе связанных с миром природы, например лесоводам, специалистам по городским зеленым насаждениям или экспертам-экологам, решающим вопрос о правомерности рубки деревьев на той или иной территории. Ведь при недостаточном уровне знаний под топор при рубке деревьев, часто проводимой в зимнее время, могут попасть представители ценных и редких пород, не узнанные экспертом.

Когда мы гуляем в зимнем лесу и не можем распознать, какие деревья находятся вокруг нас, это напоминает положение человека, оказавшегося в незнакомом городе среди людей, говорящих на незнакомом языке. Любитель природы, хорошо умеющий определять деревья летом по листьям и не умеющий узнавать те же деревья зимой, когда они стоят без листвы, уподобляется незадачливому герою известного рассказа М.М. Зощенко, который не смог узнать на свадьбе свою невесту без пальто, в котором та приходила на свидания.

ЗАДАНИЕ: «Знатоки  листьев и плодов»

Раскрасьте листья и плоды, назовите дерево, которому они принадлежат.

Для того чтобы правильно узнавать деревья, необходимо разбираться в терминах, описывающих особенности внешнего строения древесных растений. 

Самым главным, ключевым ботаническим понятием в описании строения древесных растений является побег
ВОПРОС: ЧТО ТАКОЕ ПОБЕГ? – стебель вместе с расположенными на нем листьями и почками. Побег включает в себя узлы (участки стебля, откуда отходят листья и почки) и междоузлия, соединяющие соседние узлы. На генеративном побеге в отличие от вегетативного помимо листьев и почек есть цветки или соцветия (или их зачатки).  (РАССМАТРИВАНИЕ ПОБЕГА)

МАТЕРИАЛ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ РАССКАЗА ПЕДАГОГА ( сопровождается демонстрацией слайдов презентации «Деревья и кустарники»): Побеги древесных растений нарастают в длину (или в высоту), а также ветвятся, образуя систему побегов. Новые побеги весной могут развиваться из верхушечных почек, а также из боковых (пазушных) почек, расположенных в пазухах листьев – в углу между основанием черешка листа и стеблем (рис. 1). Почка тоже является побегом, но этот побег зачаточный: в его состав входят очень короткая ось с верхушкой («конусом нарастания»), состоящей из клеток, которые будут активно делиться в период роста побега, а также зачатки листьев (из них крупнее те, что находятся дальше от конуса нарастания) и наружные защитные (покровные) почечные чешуи. У деревьев и кустарников в типичном случае наружные почечные чешуи, имеющие листовое происхождение, обычно видоизменяются, становясь жесткими и не проницаемыми для влаги, что защищает зачаточные побеги от иссушения зимой. Часто почки пропитаны смолистыми клейкими веществами, что придает им дополнительную защиту. По липким почкам можно узнать конский каштан и некоторые виды тополей, например популярный в городском озеленении тополь бальзамический.

Деревья различаются по количеству и характеру расположения почечных чешуй. Например, у всех ив имеется только одна чешуя, одевающая почку как колпачок. У липы две почечные чешуи (из которых одна заметно больше другой), у вяза их значительно больше (и они расположены двумя рядами), у дуба множество чешуек, расположенных по спирали. Наружные чешуи обычно одевают почку полностью, до самого основания (в этих случаях говорят, что почки сидячие), но у ольхи покровные чешуи не доходят до основания почечной оси и почки сидят как бы на ножках: такие почки называют черешчатыми.

У разных пород деревьев размеры и формы почек очень разнообразны. Очень крупные почки у конского каштана и ореха маньчжурского (более 1 см в длину), очень мелкие почки у бархата амурского, а у робинии (белой акации) боковые почки вообще скрыты под поверхностью листового рубца. На одном и том же дереве, на одном и том же побеге могут быть разные по форме и размерам почки. Цветочные почки многих деревьев отличаются от листовых (например, у вяза), верхушечные почки часто отличаются от боковых (например, у ореха маньчжурского, кленов, ясеней). Обычно в каждой пазухе листа формируется только одна почка. В тех редких случаях, когда в узле находится несколько почек, их называют сериальными (у сливы домашней часто по 2–3 почки в узлах).

Цвет почек имеет значение для распознавания видов ясеня: например, у ясеня обыкновенного (высокого) почки черные, а у ясеня пенсильванского, широко применяемого в городском озеленении, почки имеют коричневый цвет.

Под пазушной почкой мы находим плоскую площадочку, она как будто срезана острым ножом и располагается часто на небольшом выступе («листовой подушке»). Это листовой рубец – место, оставшееся от листа: здесь черешок листа сочленялся со стеблем и в этом месте осенью произошло отделение листа благодаря так называемому разделительному слою (пробковой ткани, нарушающей контакт между листом и стеблем). Форма и размер листового рубца довольно постоянны для каждого вида и используются в определении древесных растений в безлистном состоянии. Так, ясени легко отличаются от кленов по широкому полукруглому листовому рубцу (у кленов он довольно узкий в виде скобки). Важно иметь в виду, что шириной рубца в определителях называют протяженность его вдоль оси побега. При супротивном расположении почек листовые рубцы либо соприкасаются друг с другом (конский каштан, клены), либо нет (ясени). Почка может находиться строго над листовым рубцом (например, у ивы), а может быть довольно заметно смещенной в сторону (у вяза).

На поверхности листового рубца можно найти (а если не видно, то следует «освежить» листовой рубец – аккуратно срезать тонкий поверхностный слой лезвием бритвы) одну или несколько «точек». Это листовые следы – остатки сосудисто-волокнистых пучков, которые весной и летом обеспечивали прочность черешка и передвижение воды с растворенными в ней минеральными солями от стебля к листу и отток образованных листом углеводов в стебель. Особенности листовых следов (их число, форма, взаимное расположение) также используются для определения. Например, у кленов на листовом рубце видны три следа, а у ясеней многочисленные рубцы сближены друг с другом и выстроены в дугу или полукруг.

Почки на побегах располагаются, как и листья, в строго определенном для каждой породы порядке: супротивном (друг напротив друга) или очередном (рис. 2). Супротивно расположенные почки характерны для ясеней, кленов, конских каштанов и бархата; у этих деревьев каждая пара почек расположена под углом 90° к соседним парам почек (расположение «крест-накрест»). У бархата бывает и кососупротивное расположение почек, когда почки находятся не строго друг против друга. У большинства же деревьев расположение почек (и, соответственно, боковых ветвей) очередное, спиральное. Если провести линию вверх по побегу последовательно от почки к почке, то получится спираль, в которой положение почек закономерно повторяется через определенное число оборотов (витков). Почки, располагающиеся строго друг над другом в этой спирали, образуют ряды, число которых также является строго определенным для каждого вида дерева. У видов березы, вяза и липы почки располагаются на побеге двумя рядами. Почки ольхи расположены на побегах двумя или тремя рядами. У ив, тополей, дуба, а также у черемухи, рябины и других розоцветных деревьев почки расположены, как говорят ботаники, по формуле «2/5» (5 рядов почек и 2 витка, через которые повторяется положение почек на побеге). Расположение почек повторяет расположение листьев на побеге – тех самых листьев, в пазухах которых и образовались почки. Порядок расположения почек определяет расположение боковых побегов, которые образуются из этих почек. А расположение ветвей в пространстве достаточно хорошо видно даже издалека, поэтому многие деревья легко распознаются с расстояния (тем более с помощью бинокля). Так, например, у кленов и ясеней боковые ветки отходят парами, у вязов и лип боковые ветки располагаются поочередно в одной плоскости, а у дубов и ив боковые ветки расходятся в разных направлениях.

Различают удлиненные побеги (междоузлия ясно выражены, почти в каждом узле формируется почка) и укороченные (узлы тесно сближены, междоузлия очень короткие, из почек часто формируется только верхушечная). Многочисленные укороченные побеги (наряду с удлиненными, от которых они отходят) всегда имеются у лиственниц, тополей, берез, всех розоцветных деревьев (яблони, вишни, груши, сливы, черемухи, рябины, боярышника). Укороченные побеги часто несут генеративные (цветочные) почки. По многочисленным укороченным побегам, например, легко издалека отличить тополь от липы. Сильно укороченные побеги с одной лишь верхушечной почкой, случается, путают с черешчатыми почками. Распознать укороченные побеги можно по сближенным листовым рубцам с листовыми следами, а также по расположению на ветках: укороченные побеги отходят от удлиненных побегов предыдущих лет, в то время как черешчатые почки ольхи сидят на побегах только последнего года, то есть на самых молодых побегах.

Однолетние (годичные) одревесневшие побеги обычно имеют снаружи тонкий пробковый слой, защищающий растения от иссушения, проникновения инфекции и повреждений. Пробковый слой, однако, не является сплошным: в нем обычно имеются отверстия-разрывы («чечевички»), через которые может осуществляться газообмен. Толщина годичных побегов, цвет и блеск их наружного слоя, относительное количество и цвет чечевичек могут служить отличительными признаками древесных растений. У некоторых деревьев годичные побеги имеют опушение (например, у ивы белой, ивы козьей), а у тополя белого годичные побеги покрыты снаружи белым войлоком. У клена ясенелистного (американского) годичные побеги снаружи имеют восковой слой, легко стирающийся ногтем.

С возрастом, по мере роста побегов в ширину, пробковый слой сменяется более грубыми покровными тканями. На стволах взрослых деревьев обычно образуется корка, иногда очень толстая. Наружный слой коры взрослых стволов имеет цвет, свойственный данной породе. По коре мы, например, всегда отличим березу (белый цвет) от черемухи обыкновенной (птичьей) с темным стволом, от рябины со светло-серым цветом коры и от серо-зеленого ствола осины. Черемуху Маака легко узнать по гладкой оранжевой коре, наружный слой которой часто отслаивается от ствола лоскутами. Характер коры очень часто имеет определительное значение. Например, у дуба черешчатого кора с глубокими трещинами, а у дуба красного кора долго остается гладкой (то же самое относится к ольхе черной и ольхе серой). В то время как у большинства деревьев кора твердая, жесткая, у бархата амурского кора мягкая и упругая благодаря толстому слою пробки (у этого же дерева кора обладает характерным эфирным запахом при растирании).

Процессы роста и ветвления у дерева происходят ежегодно. В результате с возрастом формируется ствол, то есть главная ось, в типичном случае вертикальная, и крона, являющаяся системой соподчиненных ветвей. У многих видов деревьев крона имеет характерную форму. У пирамидальных тополей ветви поднимаются кверху, у взрослых лиственниц боковые ветви первого порядка располагаются ярусами (мутовками) почти горизонтально, приподнимаясь на концах, у березы бородавчатой и некоторых ив ветви поникают книзу («плакучая» форма кроны), а у взрослых лип ветви в верхней части кроны поднимаются кверху, тогда как в средней части кроны ветви горизонтальны, а нижние ветви поникают. Ветвление у каждой породы имеет свои пределы: например, у дуба, вяза и липы ветвление достигает 6–8 порядков, заметно меньше порядков ветвления у ясеней, орехов, конского каштана. Рисунок кроны индивидуален у каждой породы, и по нему можно узнавать деревья. Образно говоря, рисунок кроны напоминает письмо, в котором, перефразируя слова известной песни, «в каждой строчке только почки». Научившись определять деревья по форме кроны, можно во многих случаях узнавать деревья не только в природе, но и на картинах художников, на фотоснимках.

На некоторых листопадных деревьях можно зимой видеть шишки (у лиственницы), сережки (у березы, а также у ольхи, у которой к тому же видны черные соплодия-«шишечки»), плоды-крылатки (у кленов и ясеней), характерные соплодия липы с крылышком, сморщенные остатки плодов рябины, боярышника, яблони ягодной. Все эти «визитные карточки» позволяют узнавать деревья со значительного расстояния.

Местообитание дерева во многих случаях само по себе является подсказкой для определения породы. Например, когда мы видим высокое мощное дерево в пойме реки, то, если мы знакомы с экологией древесных растений, сразу приходят на память ива белая, ольха черная и некоторые другие влаголюбивые виды. В городском парке средней полосы России мы увидим иноземные деревья-интродуценты (конский каштан, бархат, орех маньчжурский, белую акацию), которые не встретятся нам в девственном лесу.

Деревья распознаются обычно не по одному признаку, а по совокупности особенностей веток, почек, коры, ствола, органов размножения. Отдельные признаки могут повторяться у разных видов и родов деревьев, но для каждого вида дерева характерна своя комбинация признаков. Например, дуб черешчатый узнается по толстому, кряжистому стволу, коре с глубокими трещинами, толстым боковым ветвям, спирально расположенным на годичных побегах почкам со множеством почечных чешуй, причем у верхушки побега находится несколько сближенных почек. Липу мелколистную (сердцевидную) можно узнать по более или менее стройному стволу, опущенным нижним ветвям (у взрослых деревьев), ветвлению побегов в одной плоскости и очередно (двурядно) расположенным яйцевидным почкам с двумя покровными чешуями, из которых одна заметно больше другой. Ну а березу, как известно, можно легко узнать зимой по ее белому стволу с темными крапинами; только надо помнить о том, что в природе встречаются различные виды берез. Береза бородавчатая (повислая) отличается в безлистном состоянии от березы пушистой прежде всего поникающими ветками, на которых заметны маленькие «бородавки» и нет опушения, а также оттенком наружного слоя коры и большей трещиноватостью коры ствола.

Ну а теперь давайте сядем ровно, красиво. Закройте глаза и представьте, что гуляете по зимнему парку. Узнаете ли вы некоторые древесные растения: березу, рябину, ясень, ель… 
ВОПРОС: Назовите признаки, по которым вы узнали эти деревья. Отв: По коре, оставшимся плодам, форме кроны, по побегам и почкам.
При распознавании листопадных деревьев в зимнее время обычно пользуются специальными определительными таблицами (определителями). Определитель можно сравнить со словарем, с помощью которого находят значение незнакомых иностранных слов: любой человек может по соответствующему словарю перевести на родной язык иностранное слово (для этого надо только знать алфавит). Точно так же любой человек может найти по определителю название того или иного растения (для этого надо только знать основы ботаники).

Давайте будем  учиться пользоваться определительной карточкой.
Инструкция по определению растений:
В определительной таблице за каждой цифрой и знаком «0» перечислены разные признаки.

Признаки, перечисленные за цифрой, составляют «ТЕЗУ» - положение.

Признаки, перечисленные за знаком «0», составляют «АНТИТЕЗУ» - противоположение.

Каждая теза и антитеза составляют ступень.

1. ТЕЗА

1. СТУПЕНЬ

0. АНТИТЕЗА

2. ТЕЗА

2. СТУПЕНЬ

0. АНТИТЕЗА

Порядок определения растений:

Прочитай тезу и антитезу 1-й ступени и реши, что больше соответствует признакам растения, которое определяешь.

В конце выбранной тезы или антитезы стоит цифра новой ступени, на которую нужно перейти.

На новой ступени продолжай такое же сравнение тезы и антитезы с признаками определяемого растения.

На какой-то ступени выбранная тобой теза или антитеза закончится не цифрой, а названием определяемого растения.

Для примера одно растение мы определим с вами вместе.

Возьмите побег с бирочкой (тополь).


Прежде чем начать работу, обратите внимание на признаки, по которым можно определить побег: расположение почек, количество почечных чешуй, почки сидячие или на ножке, цвет, запах. Рассматривая почки – пользуйтесь лупой.
	Определитель деревьев и кустарников в осенне-зимний период.
1. Растения зимуют с зелеными листьями(хвоей). . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . .  2

0. Листопадные растения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3

2. Длинные хвоинки сидят по две на укороченных побегах. . . . . . . . . . (сосна)

0. Хвоинки короткие, расположены по одной. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  .(ель)

3. Почкорасположение супротивное, побеги заканчиваются 

    двумя почками. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . .(сирень)

0. Почкорасположение очерёдное . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4

4. Побеги с колючками. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5   

0. Побеги без колючек. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6

5. Колючки крупные до 5 см, побеги красноватые . . . . . . . . . . . .(боярышник)

0. Колючки мелкие, мягкие. Сидят сбоку от почки.

    Побеги зеленоватые  . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .(желтая акация)

6. Почки закрыты одной почечной чешуей (колпачком). 

Почки, сбросившие  колпачок опушены . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .(ива)

0. Почечных чешуй две и больше. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7

7. Почки на ножке. На боковых побегах часто сохраняются

    сережки и «шишечки»  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .(ольха)

0. Почки сидячие . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8

8. Почки округлые, ассиметричные,  почечных чешуй две. . . . . . . . . . . . .(липа) 

0. Почки заостренные, почечных чешуй много . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9

9. Почки темные, почти черные, почечные чешуи опушившиеся. . . . (рябина) 

0. Почки бурые, клейкие, со специфическим запахом  . . . . . . . . . . . . . .(тополь)        
 Составитель:  Кирсанова Н.А        

  Рецензент : доцент  каф. ботаники РГПУ  Клейменова Л.М.   



ЗАДАНИЕ: Возьмите побеги под №1 и под №2 – определите по запаху эти растения.

№1 – черная смородина

№2 – черемуха
ЗАДАНИЕ : Определение и проверка  

Провести с помощью определительной карточки определение растения по побегу. 
После окончания работы каждая группа зачитывает определение своего  растения. Остальные учащиеся следят по карточке за ходом определения. 
Молодцы, вы выполнили все задания правильно и уложились в отведенное для выполнения время?
ЗАКРЕПЛЕНИЕ : Давайте  вспомним:
1. Что такое побег? Из каких частей он состоит? 

2. Какие виды листорасположения вы знаете? 

3. Что такое почка? 

4. Чем отличаются генеративные почки от вегетативных? 

5. По каким характерным признакам почек можно распознавать деревья и кустарники зимой? (По расположению почек на побегах, по форме почек, их величине, окраске, опушению и по некоторым другим признакам можно даже зимой определить, какое дерево или кустарник перед нами. Почки обычно располагаются непосредственно на стебле. Исключение составляет ольха: у нее почки сидят на особых ножках. По этому признаку, а также по сережкам и маленьким шишечкам ольху легко отличить от других деревьев до распускания листьев.

Тополь узнают по его клейким смолистым заостренным точкам, обладающим своеобразным приятным запахом. Почка ивы покрыта только одной чешуей, напоминающей колпачок. У крушины вообще нет почечных чешуй. 

Продолговатые крупные почки рябины опушены и поэтому хорошо отличимы от почек других деревьев.

Почки черемухи и черной смородины обладают приятным запахом. У супротивно расположенных почек бузины, напротив, запах неприятный. Понюхав их, вы сразу отличите бузину от других кустарников. )
ЗАДАНИЕ: Установите соответствие между:
1 группа - расположением почек и растениями;
2 группа - способом распространения плодов и  растениями;
3 группа - вечнозелеными и листопадными растениями;
4 группа - плодами и растениями.
	1 группа
	2 группа
	3 группа
	4 группа

	А) очередное
Б) супротивное

1)тополь

2)рябина

3)сирень

4)ива

5)ольха

6)клен
	А) ветром
Б) птицами

1)рябина

2)клен

3)калина

4)ясень

5)липа

6)шиповник
	А) вечнозеленые
Б) листопадные

1)дуб

2)сосна

3)ива

4)лиственница

5)ель

6)тополь
	А) сухие
Б) сочные

1) рябина

2) боярышник

3) ольха

4) липа

5)калина

6) ясень

	1
2
3
4
5
6

	1
2
3
4
5
6

	1
2
3
4
5
6

	1
2
3
4
5
6



РЕФЛЕКСИЯ: каждому учащемуся раздаются по одному листочку зеленого, желтого и красного цвета. Если занятие понравилось, и все было понятно, то на веточку дерева прикрепить зеленый листок, если занятие считаете так себе, средним, то – желтый листок, а если уж не понравилось совсем – красный листок.
Давайте завершим наше занятие красивыи  и мудрым стихами :
«Давайте, друзья, в любую погоду
Будем беречь родную ПРИРОДУ!
И от любви заботливой нашей.
Станет земля и богаче, и краше!
Помните, взрослые, помните, дети!
Помните – что, красота на планете,
Будет зависеть только от нас.
Не забывайте об этом сейчас.
 (Татьяна Петухова)
И я не раз еще, наверно,

Природой буду изумлен.

Она, как песня, соразмерна,

Ровна со всеми как закон.

Пройди по ней лесами, лугом,

Пей чудеса как из ведра

И если сможешь, стань ей другом,

Не расточай ее добра.

                               С. Островский
